Gymnazium, TrebiSovska 12, KoSice

Osobné CiS10 Z1aKa ...ueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee.

V nasledujucom texte ndjdi 20 chyb (v kaZdom riadku je jedna chyba) a do toho istého riadku

na pravej strane (zrkadlovo) napis spravnu podobu slova . Ak je potrebné doplnit alebo odstranit
Ciarku, napis dve slovd, medzi ktorymi ma alebo nemda ciarka byt (napr. buditel, estetik... buditel
estetik). Ak je slovo zle rozdelené, rozdel’ ho v riadku sprdvne pomocou spojovnika (napr. studo-val,
Stu-doval).

Dieta by si malo davat’ pozor pri vybere priatelou a na to,

s kym sa stretdva. Vhodné je ndjst’ si kamaratov z podobnymi

zal'ubami. Pri Sikane sa odporuca vyhybat nebespecnym

miestam v skole, akimi st chodby, $atne, toalety. Dieta by

nemalo chodievat’ osamote. Pokial’ jeho priatelia niest

Vv blizkosti, ma sa pridat’ k akej kol'vek neznamej skupinke

'udi. Malo by sa vyhybat fizyckym konfliktom, preferovat

slovné riesenie pripadnych problémov. Ak sa zapoji do sporu,

nech sa neda vyprovokovat’, v pripade zhorSenia situacie sa
yp prip

urychlene vzdalit. Diet’a by sa nemalo bat’ zdoverit’ so

svojim problémom dospelej osobe (rodi¢, obl'ibeni pedagog).

Maloby si uvedomit’, ze podobné problémy ma mnoho deti

a nemusi sa hambit’. Délezité je pripustit’ si fakt, Ze chyba nie

je v iom ale v narusenych vztahoch v kolektive a nikto nema

pravo akymkol'vek sposobom mu ublizovat. Ak ma diet’a

zabrany poprosit’ o pomoc dospelii 0sobu v blizkosti, moze sa

obratit’ na miestnu pedagogickopsychologickl poradiu ¢i

linku dovery. Linka sa Specializuje na problématiku deti

a mladeze. Pracuje vnepretrzitej prevadzke vratane vikendov

a sviatkov. Je bezplatna, anonymna a odborne garantovana.
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Testové ulohy zo slovenského jazyka a literatury

Takmer polovica opytanych deti priznala, Ze boli obet'ou Sikany. Tretina uviedla, Ze bola svedkami Sikany.
Tretina z nich sa so svojim trapenim nikomu nezverila. 33,6% pripadov bolo formou vulgarnych nadavok

a 18,7 % agresivnym spravanim. Viac ako polovica pripadov Sikany sa stava v $kolskom prostredi. Viac ako
tretina pripadov obt’azovania nebola vobec riesena.

Oficialne pojmom Sikanovanie oznacujeme umysel ublizit’ druhému fyzicky alebo psychicky.

Je to napriklad bitie, strkanie, vyhrdzanie sa fyzickym utokom, kradeze petiazi, schovdvanie a nicenie veci,
ale aj ohovaranie, oso¢ovanie zo¢i-voéi alebo prostrednictvom socialnych sieti (kybersikana). Uto¢nikom
moze byt jednotlivec alebo skupina. Incidenty sa opakuji. Jednorazova akcia sa za Sikanovanie nepovazuje.

Néasledky mozu byt vazne: nepozornost’ na vyucovani, choroby, zaSkolactvo, pokusy o samovrazdu.
Prejavuju sa eSte vel'mi dlho po skonceni prenasledovania ¢i uz u obeti, alebo u titocnikov. Napriklad deti,
ktoré sa pocas skolskej dochadzky naucia zo Sikanovania profitovat’, vyuzivaju tuto stratégiu spravania aj
v dospelosti.

Sikanovaniu sa dari v atmosfére utajovania. Obete, asto nitené ml¢at’, sa postupne dostavaju do
bludného kruhu Sikanovania a strachu. Jedinou moznost'ou, ako efektivne tomu celit, je priznat’ jeho
existenciu ako zavazny problém a 0 tom otvorene na verejnosti hovorit’. Lebo vyskumy jednoznaéne hovoria
pre otvorenost’ V komunikacii.

( Ked spoluZiaci a u¢itelia ublizuju. Novy Cas pre Zeny, ¢. 7, s. 11, zo diia 14. 02.2017) (upravené)

Oznac¢ Vv odpoved’ovom harku pri kazdej otazke len jednu spravnu odpoved’.

1.Pojem Sikanovanie moZeme vysvetlit’ ako:
A) jednorazové fyzické ublizenie B) zdmerné dlhodobé sposobovanie bolesti
C) nepravidelna dochadzka do Skoly D) skryvanie osobnych veci Gitocnika

2. Oznac odpoved’, ktora z textu nevyplyva.

A) Ukrivdené diet’a Casto nie je na vyucovacich hodinach sustredené.
B) O sikanovani je potrebné verejne rozpravat'.

C) Obetou sikanovania moze byt’ jedno diet’a alebo skupina deti.

D) Agresivne diet'a ma agresivne spravanie aj v dospelosti.

3. Dostat’ sa do bludného kruhu znamena:

A) pohybovat sa v smere hodinovych ruciciek

B) opakovane a stereotypne vykonavat’ tu istt ¢innost’
C) byt stredobodom pozornosti v znamom prostredi
D) ocitnut’ sa v bezvychodiskovej situacii

4. Ur¢ zakladové slovo slov: zdaskoldactvo, ohovaranie.
A) skola, hovorit B) skolactvo, ohovorit
C) zaskolék, hovor D) skolstvo, ohovarat’

5. Ktorému slovesu zodpovedaju nasledujuce gramatické kategorie: 3. osoba, plural, minuly
¢as, podmienovaci sposob, dokonavy vid ?
A) boli by oznadili B) ublizili by ste C) nepovazovali sa D) boli by hovorili
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6. Oznad, ktoré slovné spojenie je zdruZenym pomenovanim.
A) jednorazova akcia B) timysel ublizit’
C) jedina moznost’ D) skolska dochadzka

7. Ur¢, ktory slovny druh v nasledujucej vete chyba. Jedinou mozZnost’ou je priznat’ existenciu
Sikany a 0 tom otvorene na verejnosti hovorit’.

A) prislovka , Castica B) citoslovce, spojka

C) pridavné meno, citoslovce D) spojka, ¢islovka

8. V slove §ikanovanie sa nachadzaju spoluhlasky:
A) 2 neznelé, 1 znela parova, 2 znelé neparové

B) 2 neznelé, 2 znelé parové, 1 zneld neparova

C) 2 neznelé, 3 znelé neparové

D) 3 neznelg, 2 znelé parové

9. Ozna¢ moznost’, v ktorej je cudzie slovo nespravne vysvetlené.

A) incident — hadka, zrazka B) efektivny - G¢inny

C) oficialny - verejny D) socialny — spolocensky

10. Podciarknuté podstatné mena v poslednom odseku sa sklofiuji podla vzorov:
A) Zena, dlan, dlan, kost’, ulica B) Zena, dlan, kost’, kost’, ulica

C) ulica, kost’, dlan, kost’, ulica D) Zena, dlan, kost’, dlan, kost’

11.N4jdi jedno nepravdivé tvrdenie.

A) slovo jednoznacne bolo vytvorené skladanim

B) slovo micat obsahuje spoluhlasku, ktora tvori slabiku

C) v slovnom spojeni obtazovanie nebolo riesené je sloveso nebolo plnovyznamové
D) v slove takmer sa spodobuje neznela spoluhlaska na znelu spoluhlasku

12. Cislica 33,6 % sa ¢&ita ako:
A) tridsat’tri celych Sest’ desatin % B) tridsat’tri cela Sest’ %
C) tridsat’tri celd Sest’ desatin % D) tridsat’tri celych Sest” %

13. Ur¢ spravne vlastnosti nasledujicej vety: . Prejavuju sa este velmi dlho po skonceni
prenasledovania ¢i uz u obeti, alebo u utocnikov.

A) zloZena veta (suvetie), oznamovacia B) jednoduché veta, jednoclenna, rozvita

C) suvetie s nevyjadrenym podmetom D) jednoducha veta, dvoj¢lenna, netiplna

14. Podmet v nasledujucej vete je vyjadreny: Takmer polovica Ziakov priznala Sikanovanie.
A) podstatnym menom vzoru ulica B) podstatnym menom vzoru chlap
C) nie je podmet vyjadreny D) podstatnym menom vzoru vysved¢enie

15. Ciel’om uvedenej ukazky je:
A) informovat’ Citatela o Sikanovani B) vysvetlit’ Citatel'ovi prejavy a okolnosti Sikanovania
C) rozpravat’ Citatel'ovi o Sikanovani D) diskutovat’ s ¢itatelom o Sikanovani



